

В диссертационный совет Д 212.196.02 на  
базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Подлесновой Адели Юрьевны на тему: «Развитие рынка услуг международного факторинга в России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Повышение международной конкурентоспособности российских товаров и осуществление перехода отечественной экономики к инновационному типу развития во многом зависят от владения бизнесом современными технологиями принятия управленческих решений. Принципиальным условием их высокого качества является использование научных достижений современной теории финансов и кредита, владение инструментами и методами финансового менеджмента. Одним из таких объективно необходимых, но недостаточно развитых в России инструментов содействия развитию экспорта, является международный факторинг.

Предметом научного анализа в рамках темы настоящего исследования является система экономических отношений, возникающих в процессе развития рынка международного факторинга в Российской Федерации. Несмотря на значительное число работ, посвященных факторингу, комплексного системного анализа современного состояния, проблем и перспектив развития рынка международного факторинга в России еще не проводилось. Таким образом, тема диссертации является актуальной научной проблемой, имеющей теоретическое и практическое значение.

Наиболее значимыми результатами исследования, обладающими научной новизной, считаем следующие положения и практические разработки.

Судя по автореферату, глубокий анализ современной теории факторинга позволил автору расширить понятийный аппарат за счет раскрытия сущностных характеристик и содержания международного факторинга, трактуемого автором «... как услуги и инструмента обслуживания финансовых и коммерческих интересов по оптимизации дебиторской задолженности поставщиков и покупателей» (с. 11). В качестве положительного момента

отметим внимание соискателя к решению проблем финансовой логистики в целях минимизации рисков при проведении сделок экспортерами и импортерами и активизации продаж. Полученные научные результаты способствуют развитию теоретических представлений о международном факторинге, его роли во внешнеэкономической деятельности хозяйствующих субъектов.

В автореферате убедительно представлены результаты проведенного анализа рынка факторинга, включая сегмент международного факторинга, выявлены особенности его функционирования и развития в России. Теоретическую и практическую значимость имеет предложенный автором способ расчета потенциальной емкости рынка международного факторинга, позволяющий снять методические ограничения в оценке его потенциала и перспектив роста.

Важным результатом исследования можно считать предложенные соискателем алгоритмы осуществления международных факторинговых операций в рамках двухфакторной и однофакторной моделей осуществления факторингового обслуживания.

Бесспорный интерес представляют модель оценки риска потенциальной сделки и методика определения оценочных критериев уровня риска по сделкам экспортного и импортного факторинга. Логическим завершением решения задачи снижения рисков международного факторинга является разработанный автором алгоритм выбора импорт-фактора.

Практические рекомендации по развитию рынка услуг международного факторинга в России представлены в автореферате убедительно, аргументированно.

Выносимые автором на публичную защиту полученные научные результаты исследования заслуживают высокой оценки. Все положения научной новизны аргументированы и достаточно подробно раскрыты. Автореферат диссертации отличается четкостью и грамотностью изложения, убедительностью выводов и правильностью оформления.

Принципиальных замечаний автореферат не вызывает, но некоторые положения требуют развития. Например, следовало бы более полно раскрыть специфику взаимоотношений экспорт-фактора и импорт-фактора; из текста автореферата не ясно, какую позицию занимает автор по вопросу перспектив развития в России каждой модели международного факторинга.

Замечания не снижают ценности исследования, не оказывают влияния на его главные теоретические и практические результаты и носят рекомендательный характер.

Автореферат отражает актуальность темы исследования, его теоретическую и практическую значимость и научную новизну.

Судя по автореферату, диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор - Аделя Юрьевна Подлеснова заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Заведующая кафедрой  
финансового менеджмента  
факультета государственного управления  
ФГБОУ ВО «МГУ им. М.В. Ломоносова»,  
д. э. н., профессор

Алла Зиновьевна Бобылева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.  
Ломоносова»

г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4

Рабочий тел.: 8 (495) 939-11-01

E-mail: azbobileva@yandex.ru



Подпись д. э. н., профессора  
Бобылевой А.З.

удостоверяю

Зам. декана факультета по казначейской  
работе Молочков А.Ю.

11 АПР 2018